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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, numeri¢no Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt tolttollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkili és szimbolumos
szamitas elvégzésének lehet6ségét kizaré numerikus zsebszamologépet, korz6t, haromszdgvonalzot
(geo-haromszbgvonalz6t), vonalzot, szégmér6t és trigonirt (360 °-0s sz6gmérdt) hoz magaval.

A jelélt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vazlatkészitéshez.

A képleteket tartalmazd melléklet a perforélt lapon talalhatd, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavliena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbol all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltlintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani dbrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitdssal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to&k v ravniniz d(4,B) = \/(x, - x,)° + (3, — 3, )°

Linearna funkcija: f(x)=/ix+n o Smerni koeficient: &t = _1’2 — iﬁ
2 M
_ _ . ko —ky
Naklonski kot premice: &t =tang o Kot med premicama: tang = T+ ik
112

|2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so oznacene s S) \

Trikotnik: S = C;C = %absiny = SsG-a)s-b)s—c), s= LZZ’“’
Polmera trikotniku ocrtanega (R) in vértanega (r) kroga: R = Z_b;’ r= % (s = a+127+c)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< ‘/§ v= a\/§, r= a\/§’ R= ay3
4 2 6 3
. e 2
Deltoid, romb: S =5 e Romb: S =4°sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = a—;CV
[e] 2 o}
~- ~ . Tra . = x- > . Lo T a
Dolzina kroZznega loka: / = 180° Plos¢ina kroznega izseka: S 360°
a b c

Sinusni izrek: —=— =—=
sine  sing siny

Kosinusni izrek: a® = b? + ¢ —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+5,, V=35 e Valj: P=2w? +2mwv, V =mwry
o 1
Piramida: P=S+5,, V _§SV o Stozec: P=mw?+mws, V =%nr2v
3
Krogla: P =4m?, V:%
4. Kotne funkcije |

sina +cos?a =1 e 1+tan?g=—

. 2
tang = SN . 008 @

cosa e Sin2a =2sinacosa

cos(a + ) =cosacos B Fsinasin g e COS2a =coS2 o —sin?a

sin(a = f) =sinacos S+ cosasin

5. Kvadratna funkcija, kvadratna enaéba |

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(p.q), p=52, ¢ =72
a 4a
ax® +bx+c=0 Nigli: x1,2=—‘b§a‘/5, D =b?—4ac
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o log,y=xea =y o log, x" =nlog, x
« log,(x)=log, x +log, y . log, x :Zg .

o log,*=log, x~-log, y
y

7. Zaporedja

o Aritmetiéno zaporedje: a, = a, +(n—1)d, s, =%(2a1 +(n—1)d)

o Geometrijsko zaporedje: a, =a,g"", s, = q qq__11
. Gonp

« Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, 0= 100

o Obrestno obrestovanje: G, = G,", r=1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . Xt X, +.. X
e Aritmetiéna sredina: x =—"1—2 """

n
5 JiXq + foxg ++ fix,
Lt o+ +f,
¢ Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:
FO) =", £ = (/) +gl) = /'(x)+ gx)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ' . .
)= 0083 £(x) = —sin (f(Dg(x)) = /' (xgx)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f(x)= (kf (x ) = kf'(x
cos? x 7

’ , f(x) )g(x) = f(x)g'(x)
fGx)=Inx, fix)=— g(x) 22(x)
fx)=¢', fi(x)=¢" (£ () = £'(g)g')

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

o Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

n!

(n—r)

e Variacije s ponavljanjem: )y ="

n

« Variacije brez ponavljanja: V, =

o I .V n! n)
. C = - -
o Kombinacije brez ponavljanja: C, o A n—r) (r

Stevilo ugodnih izidov
¢ Verjetnost sluc¢ajnega dogodka 4 : P(A) =% = étevilos\;/seh —idov
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KEPLETEK

1. A derékszbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

Két pont tdvolsdga a sikban: d(A,B) = \/(xz —x, ¥+ (=)

Linedris fiiggvény: f(x)=hkx+n o A linedris fiiggvény irdnytényezéje: = 22~ 1
Xo =X
Az egyenes hajlasszége: k =tang e Két egyenes hajlasszége: tang = %
172
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jeléltiik) |
Haromszég: S = 0‘2)” = %absiny = \/s(s —a)s—b)s—c), s= LS”LC
A hdaromszd6g koré irhaté koér sugara (R) és a haromszégbe irhato kér sugara (r):
_abc _S _a+b+c
R=%s 7 ’(S‘ 2 )
2
Egyenl6 oldali haromszég: S = a ;/5 V= a\2/§’ r= a\6/§, R= af
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =a’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S = “—;Cv
o 2 o
A kériv hossza: | = ;“ggo e A korcikk teriilete: S = Tg6 g‘o
Szinusztétel: —*— = .b =—< =
sine  sing siny
Koszinusztétel: a° = b* + ¢* — 2bccosa
3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasab: P=25+S,, V=_5 e Henger: P =2 +2mwv, V = mr?y
ra. _1
Gula: P:S+Spl’ V_ESV e Kup: P:nr2+nrs, V=l1'cr2v

3

3
Gémb: P =42, V :4%

|4. Szégfiiggvények |

sin®a +cos® o =1 e 1itang=_1
. 2
cos” a
tana:M ) _
cosa e Sin2a =2sinacosa
cos(a + ) =cosacos B Fsinasin g e COS2a =cos2a—sin?a

sin(a = B) =sinacos S +cosasin

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, mésodfokii egyenlet |

f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p,q), pz_—b, q --D
2a 4a

a? +bx+c=0 Zérushelyek, ill. gyékék: x,, = =2 § VD b2 _age
) a
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| 6. Logaritmusok |

e log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
lo =lo +lo | = —Ya
hd ga(xy) ga X ga y o Ogb X |oga b

o log,*=log, x-log, y
y

7. Sorozatok

e Szamtani sorozat: a, =a,+(n-1)d , s, = %(Za1 +(n—=1)d)

e Mértani sorozat: a, = a,q"", 5, = a, 4 _11
g
Gyn
o Kamatszamitds: G, =G, +0, 0 = 1(657

e Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1+ ~—— . O 0

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

. e . — X TFXyt. X
e Szdmtani k6zép: x = 12"

n
7 Jixg + fox, +o+ fix,
H+ o+t /

o Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
S(x)=x", f(x)=mx"" , ,
) =sins, {(x)= cos (F()+ g(x)) = () + g'tx)
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(X)g(X) = f'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
( (

fx)=tanx, f(x)=— K(x)) = kf'(x)
fﬂj:fumurfumv)
g% (x)

g
(/(g(x) =/"(g(x)g'(x)

fGx)=Inx, f'(x)=
fx)=¢', f(x)=

><><|_\

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

o Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

I
o Ismétlés nélkiili varisciok: V| = —"“—
(n—r)!
o Ismétlés varidciok: 'V’ =n"
o Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢ = Vo __n!' __ (n )
"ol i (m=r)! r

m _ kedvez6 események (esetek) szama

o Az 4 véletlen esemény (eset) valdsziniisége: P(A) = & = 2z bsszes esemenyek (esetek) szama



P18 2 C1 011 1 MO0 7

1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

-1
1. Brez zepnega ra€unala izraCunaijte: %:(1 —%) .

-1
Zsebszamologép hasznélata nélkiil szamitsa kia 3 - (1 _ %) Kifejezés értékét!

7124

(4 tocke/pont)
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2. Poenostavite izraz: 4/x%,°% - §/x%,2% .

Egyszerisitse a {[x°y® -§/x®y? kifejezést!

1 M 0 8

1

(4 tocke/pont)
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3. Dano je stevilo 123450000054324 . V preglednico zapiSite vse moznosti za Stevko 4, za katere
je dano $tevilo deljivoz 2, 3,4 in 5.

Adoft az 12345000005432a szam. A tablazatba irja be az a szdmjegy minden lehetséges
értékét, amelyre a megadott szam oszthaté 2-vel, 3-mal, 4-gyel és 5-tel!

(4 tocke/pont)
Deljivo z / Moznosti za Stevko a /
Mivel oszthat6 Az a szamjegy lehetséges értékei
2

3
4
5
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4. IzraCunajte presecisCe premic, ki sta dani z enacbama: x+y=4,5 in 2x-3y =-1.
Szamitsa kiaz x+y =4,5 és 2x—3y =—1 egyenlettel megadott egyenesek metszéspontjat!

(4 tocke/pont)
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Matic ima $tiri mape: eno zeleno, eno rdeco in dve razli¢ni modri mapi. Na koliko razli¢nih
nacinov lahko postavi vse mape na kup, eno na drugo, ¢e Zeli, da sta modri mapi skupaj?

P18 2 C1 01 1 1 M1 1

Maticnak négy mappaja van: egy zéld, egy piros és két kiilbnbbzé kék szinii. Hany kilénb6zé
modon tudja a mappait egymasra rendezni, ha azt szeretné, hogy a két kék mappa egyditt
legyen?

(4 tocke/pont)



P18 2 C1 011 1 M1 2

6. Alenka je na zaCetku leta na svoj varCevalni racun polozila 3000 EUR. Banka vsaki¢ ob koncu
leta znesku na varéevalnem ra¢unu doda obresti v viini 2,5 %, obrestovanje je obrestno.

Najmanj koliko let mora Alenka varCevati, da bo znesek na njenem varcevalnem racunu vecji od
3500 EUR?

Alenka a takarékszamlajara év elején 3000 eur¢t tett. A bank minden év végén 2,5%-os kamatot

ir jova, a kamatozés kamatos. Legalabb hany évig kell Alenkanak takarékoskodnia, hogy a
takarékszamlajan levé 6sszeg nagyobb legyen 3500 eurénal?

(4 tocke/pont)
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x+2

Zapisite smerni koeficient tangente na graf funkcije f, podane s predpisom f(x)= 1

Tangenta se grafa funkcije f dotika v tocki 7(2,4).

Adott az f(x) :% hozzéarendelési szabéllyal megadott f fiiggvény. Irja fel a T(2,4) pontban

az f fliggvény grafikonjahoz allitott érinté egyenes egyenletének iranytényezéjét!

(4 tocke/pont)
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8. Resite enadbo: log(x +4)+log(x —3) =logx?.

2

Oldja meg a log(x +4)+log(x —3) =logx~ egyenletet!

(5 tock/pont)
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IzraGunajte velikost najvecjega kota v trikotniku 4BC, katerega dolzine stranic merijo a =6 cm,
b=7cm in ¢=10cm.
Szamitsa kiaz a =6 cm, b=7 cm és ¢ =10 cm oldalhossztsagtu ABC haromszég legnagyobb

szbégének nagysagat!
(5 tock/pont)
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10. Parabola je dana z enac¢bo y = x* + 4x + 3 . Izradunajte teme parabole, preseéiséa parabole s
koordinatnima osema in parabolo nariSite v dani koordinatni sistem.

Adott az y = x* +4x +3 egyenlet(i parabola. Szamitsa ki a parabola tengelypontjat, a parabola
metszéspontjait a koordinatatengelyekkel, és abrazolja a parabolat a megadott koordinata-

rendszerben!
(6 tock/pont)
YA
1 4
| | | | | | 1 | | | | | | -
0 1 X
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Na sliki je kvadrat z dolZino diagonale 42 cm in polkrogi, katerih premer je enak dolZini
stranice. IzraCunajte plos¢ino osencenega dela na sliki.

A képen lathato egy négyzet, amelynek atloja 42 cm hosszu, és néhany félkér, amelyeknek
atmérdéje megegyezik a négyzet oldalhossztisagaval. Szamitsa ki a képen lathaté satirozott rész
tertiletét!

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite. /
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Zlata palica ima obliko Stiristrane pokoncne prizme (glejte levo sliko), njena osnovna ploskev je
enakokraki trapez z osnovnicama dolzin ¢ =13 cm, ¢ =6 cm in z viSino dolzine v =8 cm (glejte

desno sliko). DolZina palice je d = 33 cm.

Az aranyrud egyenes négyoldalu hasab alaku (lasd a bal oldali képet), alaplapja egy egyenlé
szaru trapéz, amelynek alapjai « =13 cm és ¢ =6 cm, magassaga v =8 cm (lasd a jobb oldali
képet). Az aranyrud d = 33 cm hosszlsagu.

1.1. lzraCunajte maso m zlate palice, Ce je gostota 24-karatnega zlata p =19300 kg/m3

(m=V-p, priGemer je m masa, V prostorninain p gostota).

Szamitsa ki az aranyrid m témegét, ha a 24 karatos arany sliriisége p = 19300 kg/m3

(m=V-p, aholaz m atémeg, a V atérfogat, a p a siiriiség).

(6 tock/pont)
1.2. Kolik$na bi bila cena zlate palice z maso m = 48,4 kg, Ce je cena 24-karatnega zlata 36,90
EUR za gram?

Mekkora lenne az m = 48,4 kg tébmegli aranyrud ara, ha a 24 karatos arany ara
36,90 EUR grammonként?
(4 tocke/pont)
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2. Dano je aritmetiCno zaporedje s splosnim Clenom ¢, = %n +2.

Adottaz a, = %n + 2 altalanos tagu szamtani sorozat.

2.1. lIzraCunaijte prve $§tiri Clene danega zaporedja in nariSite njegov graf.
Szamitsa ki a megadott sorozat elsé négy tagjat, és abrazolja a sorozat grafikonjat!
(5 tock/pont)
2.2. lzradunaijte vsoto ¢lenov od vklju¢no 51. do vkljuéno 100 . ¢lena zaporedja.
Szamitsa ki az 51-100 . tagig bezardlag az ésszes tag 6sszegét!
(5 to¢k/pont)
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Luka in Blaz sta se pripravljala na ultramaraton. Nekega dne sta ugotovila, da sta v zadnjem
tednu pretekla enako Stevilo kilometrov.

Luka és Blaz ultramaratonra készliltek. EQy napon észrevették, hogy az utolsé héten egyenlé
szamu kilométert futottak le.

S kroznim diagramom je prikazano, koliko odstotkov vseh pretecenih kilometrov v zadnjem tednu
je Luka pretekel po posameznih dnevih.

S stolp&nim diagramom je prikazano Stevilo kilometrov, ki jih je v posameznem dnevu tega tedna
pretekel Blaz.

Kérdiagrammal abrazoltuk, hogy az 6sszes lefutott kilométer hany szazalékat tette meg az elmuilt
héten Luka naponkénti lebontasban.

Oszlopdiagrammal abrazoltuk, hogy hany kilométert tett meg az elmult hét minden egyes napjan
Blaz naponkénti lebontasban.

41
37
Nedelja / Ponedeljek
Vasarnap I Hétf6 30 28
18 % 12 %
20 22
Sobota /
Szombat
14 %

Sreda /
Szerda
. o,
Cetrtek/10 %

Cslitértok S N e X

8% £ {3’6 Q@"’ & 9 ({90 '@roQ
\‘2\ \ (o’lx .;‘}\0 Q@ S 0

R AN IR

6Q}\ 4\0& @Sb \{.\ x@ Q\ . \

R 2 12 S 4

(\0 ) \(\- 3 \e) 6®
Q° w ¥ @

3.1. lzraCunajte Stevilo kilometrov, ki jih je Luka pretekel na posamezen dan v tem tednu, e sta
Luka in Blaz v sredo pretekla enako $tevilo kilometrov. Rezultate vpiSite v preglednico.

Szamitsa ki, hogy hany kilométert tett meg Luka az elmudlt hét minden napjan naponkénti
lebontasban, ha Luka és Blaz szerdan egyenlé szamu kilométert futottak le. Az
eredményeket irja a tablazatba!

(5 tock/pont)

Danv
tednu /

A hét napja
Preteceni
kilometri /
Lefutott
kilométerek

Ponedeljek / | Torek/ | Sreda/ | Cetrtek/ | Petek/ | Sobota/ | Nedelja/
Hétfé Kedd | Szerda | Cslitérték | Péntek | Szombat | Vasarnap

3.2. lzraCunajte, koliko kilometrov je Blaz pretekel v Eetrtek. Njegovo Stevilo preteCenih
kilometrov za posamezen dan v tem tednu predstavite z linijskim diagramom.

Széamitsa ki, hany kilométert futott BlaZ csiitdértékén! Az elmult héten teljesitett kilometerei
szamat naponkénti lebontasban abrézolja vonaldiagrammal!

(5 tock/pont)
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